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Orientações Importantes: 

1) IDENTIFIQUE TODAS AS FOLHAS DA PROVA COM SEU NÚMERO DE 

INSCRIÇÃO. 

2) EM HIPÓTESE ALGUMA USE IDENTIFICAÇÃO COM SEU NOME. 

3) RESPONDA TODAS AS QUESTÕES A TINTA NA FOLHA REFERENTE À 

QUESTÃO. SE NECESSÁRIO, UTILIZE O VERSO. 

4) PARA RASCUNHO, UTILIZE E A FOLHA ESPECIFICA, NO FINAL DA PROVA. 

ESTA NÃO SERÁ CONSIDERADA NA CORREÇÃO DA PROVA. 

5) A DURAÇÃO DA PROVA É DE, NO MÁXIMO, 3 (TRÊS) HORAS. 
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Questão 1 (1,5 pontos)  

 

Para cada item abaixo, dê a sua resposta e explique detalhadamente.  

 

a) (0,5) Se os orbitais atômicos de valência de um átomo são hibridizados sp, quantos 

orbitais p não-hibridizados permanecem no átomo? Quantas ligações π podem ser 

formadas pelo átomo? 

b) (0,5) De que modo ligações múltiplas (duplas e triplas) trazem rigidez para as 

moléculas?  

c) (0,5) Qual é a diferença entre uma ligação π localizada e uma deslocalizada? Como 

pode ser determinado se uma molécula ou íon exibirá uma ligação π deslocalizada?  

 

Questão 2 (1,0 ponto) 

 

A acetona, (CH3)2CO, é muito utilizada como solvente industrial.  

 

a) (0,5) Desenhe a estrutura de Lewis para a molécula de acetona e determine a geometria 

ao redor dos átomos de carbono. 

b) (0,5) O 1-Propanol, CH3CH2CH2-OH, tem massa molecular muito similar à acetona; ainda 

assim a acetona entra em ebulição a 56,5 ºC e o 1-Propanol a 97,2 ºC. Explique a diferença 

entre os pontos de ebulição.  
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Questão 3 (1,25 pontos) 

 

Uma mistura de nitrogênio e vapor d’água é introduzida em um frasco que contém um agente 

secante. Imediatamente após a introdução, a pressão do frasco é de 0,91 bar. Depois de 

algumas horas, a pressão atinge o valor de 555 Torr e permanece estável. 

Considere ainda que: R = 8,314 J.mol-1.K-1;  J = Pa.m3; MN = 14,007u, MH = 1,008u e MO = 

15,999u;  1 atm = 1,01325 x 105 Pa;  1 bar = 105 Pa  e 1 atm = 760 Torr. 

 

a) (0,60) Calcule a composição em fração molar percentual, da mistura original. 

b) (0,65) Se a experiência foi realizada a 25 °C e o volume do frasco é de 10 Litros de quanto 

a massa do agente secante aumenta (o volume ocupado pelo agente secante pode ser 

desprezado). 

 

 Questão 4 (1,25 pontos) 

 

Na determinação do valor energético de um alimento utiliza-se um calorímetro de combustão 

dentro do qual queima-se certa quantidade do alimento seco numa atmosfera rica em 

oxigênio. O calor liberado nesse processo é usado para aquecer determinada massa de 

água. A variação de temperatura máxima sofrida pela água é determinada após todo o 

material ser queimado, e assim quantifica-se a energia liberada na queima do alimento. 

Esses valores aparecem em rótulos de alimentos e são usados pelos nutricionistas como 

referência para compor dietas para pessoas nas mais distintas situações, pois, essa energia 

medida é a que o alimento nos fornece se for ingerido. 

Dessa forma no rótulo de um pacote de castanha, está impressa a tabela ao lado, com 

informações nutricionais sobre o produto.  
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Considere que 100 g de castanha tenham sido 

queimados e que determinada massa m de água, submetida 

à chama dessa combustão, tenha sido aquecida de 15 °C 

para 93 °C. Sabendo que o calor específico da água líquida 

é igual a 4,186 J/(g⋅K) e que apenas 65% da energia liberada 

na combustão tenha efetivamente sido utilizada para 

aquecer a água, é correto afirmar que a massa m, em 

gramas, de água aquecida era igual a: 

Obs.: Considere que 1 cal = 4,186 J e que 
∆𝑇(𝐾)

∆𝜃( 𝐶)𝑜 = 1. 

 

 

Questão 5 (1,5 pontos) 

 

A substância 1 está associada à migração dos neutrófilos no processo inflamatório. 

Analisando a sua estrutura responda às questões abaixo: 

 
 

a) (0,2) Faça um círculo nas funções com características ácidas. 

b) (0,2) Faça um retângulo nas funções com características básicas. 

c) (0,35) Mostre a reação de 1 com uma base :B. 

d) (0,35) Mostre a reação de 1 com um ácido HA. 

e) (0,4) Represente o mecanismo da reação de 1 com cloreto de benzila (PhCH2Cl). 
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Questão 6 (1,0 ponto) 

 

Observe a estrutura da substância 2, abaixo, e responda às questões: 

 

a) (0,3) Qual o numero máximo de isômeros que essa substância pode ter? 

b) (0,7) Escolha dois estereocentros e determine a configuração absoluta de cada um 

deles.  

Questão 7 (1,5 pontos) 

 

Uma solução de ácido clorídrico foi preparada na concentração aproximada de 0,15 M. Esta 

solução deve ser padronizada com um padrão primário de Na2CO3 (massa molecular 106 

g.mol-1). Considerando que a solução de HCl vai na bureta e o sal de sódio deve ser pesado 

e dissolvido em 30 mL de água antes da titulação, responda as perguntas abaixo: 

 

a) (0,3) Mostre as reações que ocorrem antes da titulação (volume zero) e exatamente 

no ponto final (2º ponto de viragem).  

b) (0,6) Considerando que o volume da bureta é de 50 mL, e no ponto final deseja-se 

gastar somente 3/5 do volume total da bureta, qual será a massa de Na2CO3 que deve 

ser pesada para atender a esta condição?  

c) (0,6) Para uma massa de 220,6 mg, o analista gastou 22,34 mL. Qual a concentração 

real da solução de HCl? 
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Questão 8 (1,0 ponto) 

 

O ácido láctico (estrutura abaixo) é um ácido monoprótico que ocorre naturalmente no leite 

azedo e que resulta do metabolismo no corpo humano. Uma solução aquosa de 0,08 M de 

ácido láctico forneceu um pH 2,51.  

 
Ácido láctico 

 

a) (0,2) Mostre a reação de equilíbrio ácido-base em meio aquoso, considerando o 

conceito de Brönsted-Lowry. 

b) (0,2) Escreva a equação de equilíbrio da reação acima. 

c) (0,6) Qual é o valor estimado de Ka para o ácido láctico? 

 

 


